
A csapafektetô bot használata so-
rán egy nyélre szerelt vascsôbe
rögzített szarvaslábat lépésenként
a földhöz érintünk, így alakítjuk ki
a nyomfüzért. A botot, amelynek
végébôl csak a szarvasláb csülkös
vége áll ki, olyan erôsen kell min-
den alkalommal lenyomni, hogy a
csülök lenyomata meglátszódjék a
puha talajon. A vonszalékról való
áttérés folyamatos legyen, tehát a
hosszú vonszalékon már jól dol-
gozó fiatal kutyának az elsô bottal
készített csapája ne legyen túlsá-
gosan hosszú, hogy a kutya ne-
hézség nélkül ki tudja dolgozni.

A bot használata esetén vért is
csöpögtetünk a nyom készítése
közben. 6-800 m hosszú csapára
mintegy 2,5 dl alvadásgátlóval
összekevert vért használjunk fel.
Ez a vérmennyiség kevésnek tû-
nik, de beosztó használatával a
csapán a természetes sebzéshez
hasonló hatást érhetünk el. Prak-
tikus szarvasvért használnunk, ha
eleinte ezen a vadfajon kezdjük a
bevezetést. A lôtt vadból, annak
zsigerelése közben, egy befôttes
üvegbe fel tudjuk fogni a vért,
amit konyhasóval ott a helyszí-
nen jól összekeverve, megakadá-
lyozhatjuk a megalvadását. A
csavaros tetejû befôttesüveg jól
záródik, és abból szállítás közben
sem folyik ki a tartalma. Az így
nyert folyékony vért hûtôben tá-
rolva sokáig tudjuk használni.

Az egy csapa fektetéséhez
használandó vérmennyiséget leg-
okosabb egy csavaros tetejû mû-
anyag kólás- vagy ásványvizes pa-
lackban tárolnunk és szállíta-
nunk, és a mûanyag kupakot va-
dásztôrünk hegyével óvatosan ki-
lyukasztva, könnyen elkészíthetô
az egyszer használatos „csöpögte-
tô berendezésünk”.

Ezeket a bölcsességeket azért
tartottam közlésre méltónak, mert
jómagam és barátaim is számtalan
kellemetlen kalandon át jutottunk
el ezen egyszerû, éppen ezért
nagyszerû megoldásokhoz. Egy
alkalommal vércsapaverseny bíró-
iként fektettük a nyomot, amikor
isteni ötlettôl vezérelve kitaláltuk,
hogy nejlonzacskóban fogjuk ma-
gunkkal vinni a vért, merthogy az

milyen praktikus, nem dugulhat
el, kis helyet foglal stb. Hát való-
ban nem dugult el, de hogy volt,
akinek a kabátzsebében durrant
szét, volt akinek a kökénybokor
hasította ki a „zacskóját”, az szent-
igaz; így esett aztán, hogy egyik
csapát sem tudtuk tisztességesen
vérjelekkel befejezni.

A csapa készítése során mindig
fontos, hogy olyan helyzetet te-
remtsünk, mint amilyennel a ter-
mészetes sebzés során találkozik a
kutya. A rálövés helyét intenzív
szaganyaggal, vágott szôrrel, apró
bôr- vagy csontdarabokkal és sû-
rû vércseppekkel szoktuk jelölni,
hogy mindenképpen felkeltse a
kutya érdeklôdését.A vágott szôrt
és csontot a szarvasláb csapafek-
tetô botba történô „beszerelése”
közben nyerhetjük, mondjuk, kis-
baltával forgácsolva belôle egy ke-
veset.

A „rálövés helye” lehet vadföl-
dön, réten, erdôszélen, mint
ahogy a valóságban is a leggyako-
ribb. A „meglôtt” vad megugrását
utánozva, legtöbbször egyenes
vonalban hagyjuk el a helyet, mi-
közben a csapafektetô bottal, ill. a
másik kezünkben lévô csöpögte-
tô alkalmatossággal utánozzuk a
vad nyomát.

A vér kijuttatásánál ügyeljünk
arra, hogy az ne túl magasan ke-
rüljön a növényzetre, mert arra

készteti a kutyát, hogy felemelje a
fejét a csapáról. A vért tehát az alj-
növényzetre vagy a talajra csö-
pögtessük, és legyen a csapán
több-kevesebb vér nélküli szakasz
is. Vér ne kerüljön a ruhánkra,
mert az eltereli a kutya figyelmét.

A csapa vonalvezetése során
törekedjünk arra, hogy a fiatal
kutya találkozzon minden olyan
élethelyzettel, amilyen a termé-
szetes munka során elôfordulhat.
Legyen tehát egy vagy két seb-
ágy, ahol nyilvánvalóan intenzí-
vebb szaganyagot hagyunk hátra,
ahol a csapafektetô botot szapo-
rán ütögetjük a földhöz, miként a
vért is sûrûbben cseppentjük, hi-
szen a vad menekülése során a
sebágyban hosszabb idôt is el
szokott tölteni. Némi vágott szôr,
bôr vagy csontszilánk hátraha-
gyása ezeken a helyeken ajánla-
tos. Szoktassuk a kutyát ahhoz,
hogy ezeket az intenzív csapaje-
leket az orrával „mutassa” ne-
künk: a kutya orra mintegy „za-

katol” ilyen esetekben, ami egyér-
telmûen annak a jele, hogy jól
fogja a nyomot.

A bevezetés során növeljük a
csapa nehézségét azzal, hogy de-
rék- vagy hegyesszögû töréseket,
úgynevezett visszatöréseket ala-
kítsunk ki, vagyis tegyük azt,
amit a sebzett vad gyakorta meg-
tesz, kisebb-nagyobb távolságot a
saját nyomán visszafelé menve
próbálja megtéveszteni üldözôit.

Rendkívül fontos az is, hogy a
kutyánkat már fiatal korban hoz-

zászoktassuk a rendkívüli körül-
ményekhez, amelyek a késôbbi
tényleges utánkeresés során eset-
leg zavarólag hathatnak. A csapát
igyekezzünk a domborzat és a nö-
vényzet szempontjából változatos
helyeken fektetni. A szederinda, a
csalán, a sûrû vadrózsás-kökönyés
területek ugyanúgy hozzátartoz-
nak a vad élôhelyéhez, mint az in-
goványos, vizes, nádas berkek, a
meredek hegyoldalak, vagy ép-
penséggel a frissen felszántott föl-
dek. Épp olyan fontos, hogy már
kölyökkorban megtanuljon a ku-
tya keskeny pallójú hídon átkelni,
vagy kisebb vízen átúszva követni
a csapát, mint ahogy lakott tele-
pülés szélén, legelô háziállatok
között vagy forgalmas közút kö-
zelében, a zavaró tényezôkkel mit
sem törôdve követni a csapát.

Minél elôbb hozzászokik ku-
tyánk ahhoz, hogy a sebzett nyo-
mát friss, egészséges csapák ke-
resztezik, ne adj Isten, a sebzett
nyomát követve másik vadba bot-
lunk, vagy egész rudlik-kondák
mozdulnak meg mellettünk, an-
nál kevésbé lesz problémás éles
helyzetben a csapa kidolgozása.

Mindez sok idôt és energiát
igénylô feladat, s talán érthetô,
hogy miért mondjuk a vérebve-
zetô tanfolyamainkon a tanulni
vágyó kollégáinknak, hogy a ku-
tya eredményes bevezetése, illet-
ve az utánkeresés csak részben

múlik a kutya öröklött vagy szer-
zett tulajdonságain. Legalább ak-
kora rész illeti a kutya vezetôjét is,
annak emberi, fizikai és mentális
teljesítôképességét és szakmai
felkészültségét.

No, de vissza a csapfektetés-
hez! Jogosan merül fel a kérdés:
ki, mikor, és hogyan fektesse a
csapát? Eleinte mindenképpen az
a bevált gyakorlat, hogy a kutya
vezetôje maga készíti az elsô von-
szalékokat, csapákat. A késôb-
biekben azonban mindenképpen
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A legutóbbi fejezetben igyekeztem megindokolni,

hogy a vonszalékhúzás és a csapafektetés egyéb

módszerei között milyen lényegi különbség van. 

A csapafektetés gyakorlati tudnivalóival folytatom

írásomat.

Utánkeresés 6.

Csapafektető bot és cipő

Szoktatás a nehéz körülményekhez



Mindenekelôtt a vadászok há-
zába, azután vadászházakba,
idôszakos és állandó kiállítóter-
mekbe, esetleg múzeumokba.
(Van vadászmúzeumunk?)

Hol vannak még trófeák a
falon? Éttermekben, pl. itt Sze-
geden, a Hágiban volt egy va-
dászterem, amíg volt Hági. Ki-
sebb éttermekben is látni, oly-
kor presszók falán, borbélymû-
helyekben. Magánházakon az
utca felôli falon, hirdetvén,
hogy ott vadász lakik, de láttam
ökörszarvat is ilyen helyen. Mit
akart vele a tulajdonos jelké-
pezni? Netán azt, hogy itt fel-
szarvazták? Láttam trófeákat
vezetôk irodáiban, fôleg
szarvasagancsot. Mit akarha-
tott mondani ezzel az igazgató
úr? Bika vagyok, vigyázzatok!?
Státuszszimbólumnak szánta?

Ugyan milyen következteté-
seket lehet levonni ezen jelen-
ségekbôl? Esztétikusak az ilyen
helyeken a trófeák? Mit mond
errôl a vadászetika? Ha eddig
semmit, egyszer állást kellene
foglalnia! Ízléstelen hivalkodás,
giccs? Mi vezeti az embereket
az ilyen díszek megszerzésére,
mert sok helyen az agancsokat
csak vette a tulajdonos. Az igaz
vadász szemében egy agancs-
nak csak akkor van értéke, ha
annak egykori hordozóját ô ej-
tette el. Az igaz vadász szemé-
ben egy agancs sohasem lehet

csak dísz. Számára a dísznél jó-
val többet jelent. De mi lehet
ennek az agancsdíszítési gya-
korlatnak a mozgatórugója, lé-
lektani, emberi motivációja?
Kant szerint „szép az, ami ér-
dek nélkül tetszik”. De hát

tetszhet egy agancs
érdek nélkül, pláne a
vadásznak?

Jómagam viszolyogva
nézem az agancsból ké-
szült fogast, pohárkész-

let-tartókat, gombo-
kat, bicskák, kések,
tôrök agancsmarko-

latát.
Az ízlést megszabni,

elôírni nem lehet, de vala-
milyen állásfoglalást ki-
adhatna a Vadászszö-
vetség errôl a témáról,
mondjuk, Trófeák és tár-
sadalmi környezet címen.
Gusztusossá, értelmesen

széppé kellene tenni a trófeák
élvezését.

Nekünk, vadászoknak egy-
szer ezt a témát, területet kol-
lektíve meg kellene beszélnünk!

Dr. Veress Sándor
Szeged
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tanácsos részben vagy egészben
mással végeztetni ezt, hiszen a
kutya megszokván a gazda nyo-
mát, elôbb-utóbb csak azt fog-
ja követni, hiszen az mindig oda-
ér a „vadhoz”. Barátot, kollégát,
családtagot egyaránt meg lehet
kérni és tanítani e feladat elvég-
zésre.

Eleinte ügyeljünk arra, hogy a
vezetô tudja merre vezet a csapa,
hiszen idô kell ahhoz, hogy a ku-
tya és vezetôje megismerje, illetve
megszokja egymást, és a vezetô
már a kutya magatartásából,
faroktartásából, vagy izgalmi ál-
lapotából következtetni tudjon
arra, hogy jó nyomon vannak-e.
Megfelelô gyakorlat után már
nem szükséges a vezetônek is-
mernie a csapa pontos vonalveze-
tését, hanem kénytelen-kelletlen
rábízza magát a kutyára, és in-
nentôl a dolog majdnem olyan
izgalmassá válik, mint a tényleges
utánkeresések.

Nincs recept, hogy milyen ko-
rú kutyával milyen nehézségû
csapát kell kidolgozni, de az álta-
lánosságban elmondható, hogy
20-30 csapa után elvárható egy
kölyöktôl, hogy egy elôzô este
fektetett nyomot már ki tudjon
dolgozni. A túlságosan gyakorta
ismételt feladatba beleunhatnak a
kutyák; óvakodjunk attól is, hogy
túl nagy ugrásokkal akarjunk ha-
ladni a bevezetésben. Mindent
csak fokozatosan és ne túl nagy
kihagyásokkal végezzünk! Nem
szabad abba a hibába esni, hogy
minden csapa ugyanazon a he-
lyen és ugyanolyan hosszúsággal
készüljön, mert a kutya ezt meg-
szokván, nagyon nehezen alkal-
mazkodik majd egy teljesen új
helyzethez.

Befejezésül pár szót még a csa-
pafektetô cipôrôl. Ez a leginkább
egy fatalpú szandálhoz hasonlító
eszköz, amely bôrszíjakkal van
mindkét bakancsra-csizmára fel-
csatolva úgy, hogy a cipô talpá-
ra van rögzítve a szarvas csülke.
Az eddig ismertetett módszerek
közül ez a legéletszerûbb a kutya
számára, hiszen a csapa fektetôjé-
nek így marad legkevesebb illata
a nyomon. A módszer egyéb ele-
meiben, vércsöpögtetés, sebágy,
visszatörés, vonalvezetés teljesen
megegyezik az elôzôekben leír-
takkal.

A következô fejezetben már
elkezdünk „élesben” dolgozni,
hiszen kutyánk az eddigi gyakor-
lásokkal megszerezte a jogot arra,
hogy „puskaport szagoljon”!

Buzgó József

Bán István: X-trém sportjaim II. 

Harc az elemekkel
A könyv, a magyar virtus egyik
mai megjelenéseként, a fejlett
technika segédletével a termé-
szet kihívásait elfogadó és túl-
élô modern ember extrém
sportkalandjait tartalmazza.

Az erdômérnök-matemati-
kus szerzô a természet kihívá-
sai között érzi jól magát. A ha-
gyományos és általa mûvelt
extrém sportokat ûzve élvezi a
természet szabadságát, próbál-
ja ki saját képességeinek hatá-
rait, s többször szinte „kísérti
az eget”, ami persze nem egy-
szer súlyos sérüléseket eredmé-
nyez, sôt barátainak elveszeté-
sével járó tragédiákat okoz.

Ennek ellenére a szerzô
újabb és újabb kalandokat ke-
res, amelyek élményét a ter-
mészetimádó ember nyíltsá-

gával osztja meg olvasóival. Leírja
az örömet és a csalódást, az élve-
zetet és a keserûséget, a bátorsá-
got és a félelmet, a merészséget és
a rettegést, a szépséget és a csúfsá-
got, a gyôzelmet és a vereséget s
mindent, ami ezekhez elvezet: a
„küzdelmet”. Egyaránt ott van a
földön, a vízen és a levegôben, a
körülmények szinte minden szél-
sôségességének közepette is.
A szerzô évszakonként ragad ma-
gával az izgalmas veszélyekkel teli
események forgatagába.

Átélhetjük a vadon élô állato-
kat csapázó túrák izgalmait, a
medve és vadkan támadását, a
szabad, kötélbiztosítás nélküli
hegymászás kockázatát, a szikla-
mászás megszállottságát, a hófa-
lak, gleccserek szépségét, hideg
leheletét s a váratlan fogságából

való megmenekülés sikerét, a
lavina rémületét, az örök hó
világában az élôlények csodá-
latát, az erdei, éjjeli-nappali sí-
túrák varázsát, a Balaton kü-
lönleges adottságait, a víz alat-
ti csapdába esés rettenetét s a
kiszabadulás örömét, a vihar-
távúszás félelmetes élményét,
a viharvitorlázás keménységét,
barátjának tragikus elveszté-
sét, a repülés szabadságát,
ôrült veszélyhelyzetek megol-
dását, valamint a halálos zuha-
nás véletlen elkerülését, ami-
kor is a szerzô egy igen-igen jó
barátja vesztette életét.

A sok nehézséget, gyötrel-
met és szenvedést feledteti a
siker, a gyönyörûség és az él-
vezet, amit csak ott, akkor és
úgy lehet átélni. Ez az, ami a
természetben ûzött extrém
sportok különleges varázsát
adja, és amiért érdemes élni!

I.B.

Hová valók a vadásztrófeák?

Torz őzagancsok
A Tiszadobi Táncsics Mi-
hály Vt. területén tavaly má-
jusban Zámbó István és
Szabados Ferenc, a VAD-
COOP Vt. tagjai cserkelé-
sen ejtették e különleges
agancsú ôzbakokat. Kísérô-
jük Szikora Tamás vadász-
mester volt.


